
ГОДТТНА XXVII. На Цетињу, у суботу 7 новембра 1898. БРОЈ 45.
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ „з Г«Д. 4 

на по го.пгнс 2 ф.. нз четврт 
ро.шне 1 ф.

Зд ЛУ< ТРО УГАРСКУ. БОС- 
НУ н ХЕРЦЕГОВИИУ нз год. 
6 ф., на по год. 3 ф., на четврт 
гедиие 1 ф. и 50 новч.

Зз свс остале земл.е годишње 
20 Фран. у злату, на но године 
10 Фран., на четврт год. 5. Фран.

ГЖ ЦРНОГОРЦА
ЛИСТ ЗА НОЛИТИКУ II КЊИЖЕВНОСТ.

Претплата шал>е се поштан- 
ском упутницом неиоередно ад- 
мннистрацији „Гл. Црногорца“ 
113 Цстин.с. 11.111 ОТПраВННШТВП 
ма повпнз на коју драго ношту- 
з коме јс наручннје. може се 
претнлатити код г. Пера Рама- 
дановиба, К. Ц. агента у Котор. 
Дописц се шал.у уредништву. 
Рукописп ее нс враћају.

За огласе плаКа се: за сваку 
ријеч нлн ва број од нет цифз- 
ра по три новчнћа за првн пут, 
з за свакп да.1.11 пут по 2 новч.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ

— 1Б. В. Господар и ЈБ. В. 
Књаз Насљединк са ГБ. Њ. С. С. 
Књазом Петром и Књагнњицом Вје- 
ром баве со на Крушевац.

— К. Депро, бивпш француски 
опуномоћени мииистар при 'нашем 
Двору, са госпођом, опростивши со 
са својим пријатељима, отиутовали 
су са Цетиња.

, — Г. Кенодн, пнглоски мини-
сгар прп пашем Двору, отпутовао је 
са свбјом фамнлнјом па допуст.

— Г. Трибер, секретар фраи- 
цуско легацпје, отнутоиао је у Дуб- 
ровннк.

— Г. Серкиз-Ефонди, турски 
консуо у Оцињу, бавио се неколико 
дана на 1 ],етињу и иовратпо со да- 
нас на своје мјесто.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 6 новембра.

Док се с једне страно чице при- 
премо за међупародну конференцију, 
на којој бп со имало обуставнтп дал.о 
оружавање, да се установп вјочитн 
мир, с друге страно оружавање 14 п- 
глеско и Француске грозничаво се 
наставља.

Жалосно унутрашње стањо Фран- 
цуске, ком јо узрок Драјфусова ствар, 
принудило је фраиуску владу да 
иопусти Инглескоц да оиозово ма- 
јора Маршана пз Фашоде, и напусти 
ову тачку, толикијем трудом пости- 
гнуту.

Попгго јо Инглеска одржала 
такву побједу пад Француском, и 
пошто јо лорд Салнзберп па баикету 
у част побједнтеља Судаиа геиерала 
Киченера похвалио „мудрост“ и 
„здрави разум“ француски, иита се: 
на што та даља оружавања?

Француска влада — вели „Пе- 
трогр. Вјодомости“ — попустила. је 
с тошкпјем осјећајима, јор то није 
одговарало достојанству Фрапцуске, 
као велике државе. „Пораз Фраицу- 
ско је несумњнв, али загазити у рат 
у овом часу, кад је Фрапцуска поци- 
јепана унутрангњијем раздорнма, кад 
је реформа флоте тек отпочета. када 
Инглоска нма двоструко впше вели- 
кијех бродова и трп иут впша обич- 
нијех крстарпца него Француска — 
било бп безумио. Бнло је бозусловно 
потребито рачунати правом јачога, 
у нркос логичпог противурјочнја 
појмова права и силе. Све су државе 
имало тошкијех даиа уврнјођеног 
њиховог достојанства: н ми смо пмали 
Севастопољ н берлннскп конгрос, алп 
то нијо задржало развптак нашпјех 
сила. Једно је неопходно: умјети се 
користоватп тешкијем лекцијама, пе 
падатп духом усљед неуспјеха и чвр- 
сто вјероватп, да ћо сво проћп а да 
ће правда побједити... Инглеска се 
радује, алп но треба губнтп вјору у 
Немозпду која казни. врједу, коју 
јо нанпјела Инглоска Француској, 
ова неће заборавити, п овај бол не- 
заслуженог поннжења н неосвећсне 
уврнједо послужнће као дооро сред- 
ство, ако нс да со униигги нартнјски

раздор, а оно бар да знатно ослаби. 
Притајано патриотско осјећање у 
миогијем францускијем трудбеницима 
букнуће жаркнјем пламеном, и сво 
ће се силе уложити за велнчину 
Француске у иодизању њене уну- 
трашње и спољашње моћи, и тада 
се пеће моћи ни мислитп о понижењу 
права цред снлом, као у нитању 
Фошаде.... Ово је питањо добра по- 
ука за ријешење другога, неизмјерно 
важнијега питања: о овакуацији Ми- 
сира.“

Из овога схраћања одпоса ин- 
гдосво-францускијех послије францу- 
ског нануштања Фашоде може со 
добити одговор на ностављено нитањо: 
па што даља оружавања?

,У тако озбил.пом трепутку пред- 
стојао јо банкот » част новог лоп- 
донског лорд-мора, па ком обично 
ппглоскп мииистар-просјодиик држп 
говор о спол.ашној великој полнтпцп 
Инглеске, којп се вазда очекпва с 
велпком напетошћу, алп се овога 
иута очокивао удостручеиом. И лорд 
Сализберп је држао одиста зиачајпи 
говор. Он јо казао, да пнглоска вла- 
да, наставл.ајући оружавање, но мп- 
сли пн о присаједињоњу Мнсира, нп 
о проглашењу нротоктората над ва- 
салнијом Турској државама у Афри- 
ци, а још мањо о захвату Крпта и 
Сиријо. Садашњп иоложај, што за- 
узпмље Инглоска у Мпснру, такав 
је, да оп пс впди узрока, да га сада 
пзмјен.ујо, ианоменувши ппак, да 
послијо иобјоде Кичонорове код Ом- 

[ дурмана тај иоложај већ ппј’о оиај, 
какав је био прпјо те побједе. Го- 
ворник јо иризнао, да бп промјена 
тог положаја значпла јовропскп рат, 
који оп сада ио желп. Ако со Ингло- 
ска, послије устунке, учињоие јој 
Француском, н дал.о оружова, то за- 
внси од тока општпјех свјетскијех до- 
гафаја. Док се увјенчају с успјохом 
напори руског Цара у корнст разо- 
ружања, дужност је пнглеско владе 
да не губи из внда опасностп, који 
окружавају Инглеску, и да узме 
сходне мјере. На политичком пољу, 
којп су до сада заузимали сами је- 
вропскн народи, појавила се сада 
Америка с њенијем огромнијем сила- 
ма. Ова појава, може бнти, и иеће 
посложпти интеросима мира, али у 
сваком случају биће корисна ннте- 
реснма Инглоске. Велика колопијална 
и поморска држава рискира да се нз- 
ненада сруши, кад не би имала до- 
вољно поморскијех сила. Наставља- 
јући своја оружавања без сваке за- 
дње мислн, Инглеска се само брине 
о својој цјелокупности п ненрикосно- 
вености. То је суштина говора маркн- 
за Сализберија.

Потроградско „Н. Времја“ вели: 
„Јучерашња ријеч маркиза Салпзбо- 
рпја пеће пн у каквом случају уми- 
рптн брпгу, коју је нзазвало инглескс 
оружавањо. У спољашњем облнку бе: 
пзазивачког тона, она наговјешћуј« 
такве памјеро пнглеске владо, кој 
може остварптн само на уштрб ш 
ванредно важнијех интереса контј 
тенталнпјех држава у општо, а Р\ 
сијо и Француске у особеност! 
Потребнто је најпажљнвнје бднт 
над даљнјем развптком тијех замисл 
Инглеско у име којнјех се она демо1 
стративно хвали превасходством сво! 
бродовља. Може бнтп, да ће насту 
пајућа год. 1899 видијети цно р< 
мефуиародппјех догађаја колосал!

важности, п треба се раније приуго- 
товити за те догађаје.“

Л свом сљедећом броју, настав- 
љајућп о овом зпамепитом говору 
лорда Сализборија, петроградски лист 
воли: „Рлавни је интерес, не у 
ономе, што је рокао у више иди 
мање опредЈ’ељеном облику, ного у 
опоме, што је нрећутао, нли што 
није договорио, а тога у н.еговом 
говору нма доста. Остаје савршено 
непзвјесио, како се намјерава пн- 
глоска влада у будућом користовати 
побједом Кичинера под Омдарманом 
н у колико је опа расположена 
сматрати основаном жел.у Фран- 
цуске да себп обозбједн слободпн 
излазак на горњем Нилу. Ако је 
извјесно, да теоротнчки Ипглеска 
не одбнја руски продлог о зау- 
ставл.ан.у оружавања, с тпј’ом уједпо 
излазп из рпјечп лорда Сализбе- 
рнја, да инглоска влада у блпжој 
будућностн сматра потребитијем од- 
говорити оружавањем, кој‘о се нпј’о 
прекратило пи послије уступке, учп- 
њепе Француском у пптању о Фо- 
шади. Потробу овог оружавања ин- 
глоски премјер впди у свјетскијом 
догађајима, који се дапас развнјају, 
и којп му налажу дужпост да чува 
нспрпкосновеност не само Инглеско 
него н сво брнтанско царевине, као 
велико морске п колонијално државе. 
Г&1 иаЈавА ДЈџтец-.ее, како НЗГЛОДО, 
не само на ииглеску машту о осво- 
јон.у цијоле нсточно Афрпке од рта 
Дебре Наде до Еајира, иего и иа 
аптагопнзам инглеских интсреса на 
далоком истоку са пнторосима дру- 
гијех великијох држава а особнто 
Руспје п Француске. Загонетно је 
такођор што јо благородни лорд 
казао о новој политичкој улози Сјо- 
дињеннјех Држава. Признајући, да 
ова улога цоодговаЈ>а ни пз далека 
интеросима општега мнра, он је 
ипак сматра корисном за инглеско 
интересе, одакло ивлази логпчки за- 
кључак, да ове нптересо протпо- 
ставља ирвпјема, не заустављајућн 
се нред носљедицама тог нредпо- 
ставл.ања, којо со оп узда п])вду- 
проднтп демонстративпијем оружава- 
њем на мор.у Све ово но успокојава 
са међународног глодишта. Од сада 
јо у истпнп трудно не видјети, да 
мефпнародпа политика Инглеске не- 
престано пријети јевронском миру. 
Сам лорд Сализбери то пе крије, 
говорећн о новој политичкој улози 
Сједињенијех Држава. Очевидно је, 
да се такве изјаве не смију остављати 
без пажње, и ако се трудпо може 
рачунати, за зауздатп пнглеска пре- 
дузећа, на такво комбииацпје, као 
савез континепталпијех држава. Ин- 
глесга јеприродни савезннк ГБемачке, 
п ова само но спољагањости може — 
ако уопшто узхоћо н то — ирнсајо- 
днинтп се континенталном савезу, не 
имајући никаквог питереса у ослаб- 
љењу Инглоске. Очевидно, кад бп 
смо мп иа њу рачунали, сами би себп 
приуготовилн ])азочарењо. Ми ипак 
мпслимо, да п боз Њемачке, Русија н 
Француска нмају довољно средстава, 
да расхладе доста шумно објавл.енп 
ратаи жа]> Инглеза.“

Пз свега се видп да јо иоложа, 
међународни много озбнл.ннјн иостао 
послије днпломатског успјеха Инглес- 
ке над Француском, чпјп јо пораз и 
њена савознпца Русија осјетнла: алн 
иозната мудрост и умјореност лорда 
Сллизбернја лако мож ■ датп задо

вољштипу Француској и тијем ра8- 
ведритп тако наоблачени хоризонт 
политички.

Иолитички успјех путовања Ца- 
ра Вилхелма у Цариград и Палестину 
еве се випге открнва. Петроградеко 
,.Н. Времја" пише: „У руској и и- 
ностраној штамни много се говорило • 
о француском протекторату на истоку.
У своје вријеме мп смо^тк^дробно из- 
ложили еве интриге берлинђкога ка- 
бипета у томе питању, и тврдили 
смо, да ЈБемачка ио сваку цијену 
тежи да нанесе удар традиционал- 
11ом француском нротекторату на 
истоку и да те тежње имају не мали 
значај како за Француску тако и за 
Русију. По добивенијем извјеиггајима, 
неспоразум између ЈБемачке и Свс- 
тијем Ирестолом савладан је. Папски 
легат у Т 1,ариграду монсињор Бонети 
говорио је врло дуго еа њемачкнјем 
Царем, уз то Цар Вилхелм је заже- 
лио да прими папскога легата прије 
од свијех другиЈ’ех дипломата. Као 
што се говори, њемачки Цар је из- 
нова потакао иитање о постојаном 
папском преставнику при отоманској 
илади и изразио је наду, да ће у 
недалекој будућности бити у Вати- 
кану преставник отоманске владе.
Из овога се види да берлински ка- 
бинет не напупгга миеао, не обзи- 
]јући се на први неуспјех, да доведе 
туреког дипломатеког агента код 
Светог Престола и тијем коначно 
ослаби француски прстекторат на 
истоку. Свој разговор са Царем Вил- 
хелмом монсињор Бонети саоиштио 
је по телеграфу. У Риму ,’е тај ра8- 
говор нашао живи одзив. о чему 
Кардииал Ледоховски није могао 
скрити евоју радосг. Телеграм, да је 
Цар Вилхелм даровао њемачкијем 
католицима добивено свето мјесто 
усненија Богородичинога у Јеруеа- 
лиму, иотврђује да не може боље, 
да замисли њемачке владе на истоку 
из области фантазије прелазе веома 
брзо у стварност. Овај дар ГБемач- 
ког Цара није иишта друго него 
удар и удар рјешитељни француском 
протекторату. У Ватикину штедрота 
Цара Вилхелма, који се брине за ка- 
толичке поданике на иетоку, пре- 
Дус рећена је видљивом радости, и 
нриврженици тројнога савеза са кар- 
диналом Ладоховскијем на челу сма- 
трлју да су све наде кардинала 
Рамполе и пријатеља Францусве про- 
пале. Тако је пред нама једна од 
првијех иобједа њемачке владе на 
истоку. Не.ма сумње да обарање 
француског иротектората подиже у- 
глед ЈБемачке на истоку. Треба се 
надати. да ће се француска влада, 
која нма за собом у том питању 
вјековну полигику, постарати на је- 
дап или други мачин, да стане на 
пут себичнијем илановима берлин- 
ског кабинета, и да ће умјети у сва- 
ком случају да сачува свој тради- 
ционали уплив на католике на истокуЛ

У другом свом броју иети лист 
говори опширно о постигнутијем у- 
спјесима на економном иољу на нсто- 
ку и о даљијем плановима њемачки- 
јем, на вели, да је сам Султан дао ње- 
мачком Цару право протекгората 
над католицима на истоку, и тијем 
на ограну одмакао традиционална 
француока права.

Ако се и ово обистини, онда ће 
овај успјех Цчра Вилхелма, иза Фа-



шоде буди другн удар угледу Фран- 
цуске, као велике државе.

Посјета г. Скузеса, бившег гр- 
чког мпнистра иностранијех дјела, 
на Цетињу, одакле је пошао преко 
Биограда у Софију, није остала не- 
опажена у извјеснијем листовима. 
Сада бечка „Пол. Кор.“ доноси из 
Петрограда сљедеће саопштење: , .Твр- 
ђен,е њекијех иностранијех листова, 
да је посјета бившег грчког мини- 
стра Скузеса на Цетињу, у Биограду 
и Софији слиједила не без знања 
руског кабинета, иема основа. Руска 
дипломација не мисли о томе, да 
иреко ма каквијех посредника мијења 
односе између балканскијех држава. 
Озбиљна тежња Русије, да избјегава 
дирање балканскијех прилика, које 
одговарају уговорима, манифестира 
се најасније и најдјелотворније уку- 
пном спол»ашњом политиком руске 
владе, а особито успостављенијем 
споразумом између Беча и Петро- 
града односно балканскијех питања.“ 
Међу тијем ми нијесмо нигдје опази- 
ли да се је са икоје стране рекло, 
да је споменуто иутовање грчког 
државника слиједило са знањем руског 
кабинета; а да овај не би желио да 
се односи између балканскијех др- 
жава измијене, то ће трудно ко вје- 
ровати.

ПОЛОЖАЈ У АУСТРИЈИ.

Из њемачке мањине у бечком 
рајхсрату иотокао јо предлог, да се 
мпннстар Тун стави иод оптужбу, 
што се користовао 145 чланком у- 
става. Приликом расправе о том пред- 
логу вођа претјеранијех ГБемаца 
Шенорер држао је говор, у ком јо 
отворено изразио жел>у, да Њемачка 
раскомада Лустрију и присвоји њснс 
њемачке и њемачко-словенске иокрајипе.

Те ријечи њемачко1' необузданог 
говорника изазвале су праву буру 
у бечком рајхсрату, а још внше у 
журналнстици.

Ево пгго пишу загребачке полу- 
званичио „Народне Новине“ о ноло- 
жају у Аустрији послије тога говора:

Пресједник пољскога клуба г. Ја- 
ворски нросједовао је огорчено у пме 
Пољ&ва н већпне против велеиздајништву 
Шенереровом, а гроф Штиргк учпино је 
то нсто уз дрско прекндање јуначине 
Волфа у пме њемачког велепосједа. Ови 
просвједи пмали су додуше да се чују у 
оној истој сједннци у којој је Шенерер 
позвао цара Вилхелма II., да ослободи 
Њемце из аустријског јарма, т. ј. да оружјем 
раскомада спријатељену државу, али су 
добро дошлн и три дана касније, да се 
чује, како већпна аустријског парламента 
не еамо са презирном шутњом, него н с 
огорчењем поврпјеђеног патриотизма про- 
свједује иротнв дрском талми-патриотп,

који се је огријешио злочином у законо- ј 
давном тнјелу, какав би се једва гдје друго 
могао допустити.

Што су њемачка пучка и напред- 
њачка странка лијепо мучале п у задњој 
сједници. то је сасвнм досљедно и наравно. 
Та нн њихови јавни органи нијесу нашли 
разлога у Шенеровим изјавама, да на њих 
кријепко реагирају. па чему да њиховн 
матадорп у парламенту днјеле огорчење 
већине. кад није искључено. да ће им Ше- ; 
нереровцн још требати као учестнпци ње- 
мачке заједнице за обструкцију, гпто но се ! 
не ће воднти „стварним" безконачннм деба- 
тирањем, пего с помоћу јаких плућа и I 
пултова? А уз то не вал»а заборавити да 
њемачка пучка странка није у превеликом 
размаку од Бисмарковаца а 1а Шенерер и 
Волф. премда њезинп матадори више пазе 
на своје рнјечн. те нијесу онако „искрени“. 
као њихови „радикалнији“ друговн.

Л колико је мучање споменутнјех 
странака с обзнром на Шенерерове изјаве 
у неку руку наравно, у толико је разумљив 
п нови говор Шенореров. у којему је тврдио, 
да само он са својим друговнма заступају 
нраво мишљење њемачког народа н који је 
завршио ускликом: „Живјела уједињена 
Њемачка!“ А посве је наравно, да је за 
њим у истом смислу говорио др Волф, 
призиајући иредентистично становиште ње- 
мачкнх националаца.

У току свога говора, који је био 
бурно нрекидан, но коме предсједник пнак 
није брзо крај учинио, назвао је Волф 
Пољаке — „народом наметннком.“ Тек та 
дрска увреда цијелог једног народа цзбила 
је дно стрнљивостн н Пол.ака п већине у 
онште. Наста.та је неопнсива бурна сцена. 
Иријетећи песницама и довикујући му 
највеће инсулте, сабралп су се Нољацп без 
обзира на разлике фракција око Волфа, те 
му нијесу далп даље говорити, а један га 
је од њих н гурнуо у леђа тако. да је 
иосрнуо. Ту није било разлике између 
чланова пољачкога клуба, пољских соција- 
листа, Стојаловсковаца н сељака: свн су у 
највећем огорчењу због увреде своје народ- 
ностн навалили на дрзнпка, захтијсвајући 
уједно од предсједннка, да му одузме ријеч, 
што је овај напошљетку п учинио. а но 
том су Дасински п Гњевош додуше изван- 
редно жестоком, али скроз разумљнвпм 
вербалнпм инсултнма осветили увреду свога 

ј народа.
Био је то скандал, каквп се нн у 

аустријском рајхстрату не внђа често, алн 
скандал. којн је оправдан дрским изазивом 
и с тога разумљив, нараван. Начнн, којнм 
су Пољаци онемогућили др Волфу да го- 
вори. може се у оваквим приликама не само 

ј разумјетн, него и одобрити, а исто је тако 
бнло посве умјесно, што му је предсједннк 
одузео ријеч.

Но ако је то све силом одношаја 
умјесно и ако се може одобрнти овакви 
скандал. објективном мотриоцу са странс 
не може да нде у главу, како то, да у 
рајхстртату један дрзнпк Волфова и Ше- 
нерерова кова мора тек уврпједнтн пољски 

! народ, па да се на њега оборн толико огор- 
чење н да му се одузме по пословннку 
рпјеч. дочнм тн нстн поиггењаци могу 
ннзаги велеиздају на везеиздају, па нм се 
рнјеч нитн не одузпмље нитн не онемо- 
гућује. Нпје лн го нешто, што је тешко 
разумјети ?

Ми једва можемо замислнтп парла- 
менат. у којему бп један Волф пли Шенерер 
могао наставнтн свој говор, чпм бп му преко 
зуба прнјешла једна велепздајничка ријеч, 
л у рајхетрату та господа износе небројене

велеиздајничке тираде тек уз слабо преки- 
дање и уз немоћно предсједниково позивање 
на ред. То доказије, да се њихова гнусна 
работа олако узимље. док на супрот разни 
појави изван саборнпце — н. пр. у Градцу 
и у њемачким крајевима Ческе — показују, 
да се тако не би смјело поступати према 
велеиздајницн.ма, који своје бесједе без 
запрпјеке у хиљаде примјерака шире у 
пучанству.

Наше је мњење. да би предсједник 
рајхстрата против чељади 'а 1а Шенерер и 
Волф морао издашније и досљедније вршитн 
своје право, а и сама већина не бн смјела 
трпјети, да се таква чељад поиграва с 
најсветијим осјећајима сваког вјерног др- 
жављанпна н пскреног патриоте. Кад бн н 
предсједннк п већпна, кано у прекјуче- 
рашње.м случају, редовито поступали про- 
тнв велеиздајницнма. ови бн изгубилн нспод 
својнјех ногу тереп. те би се напошљетку 
повукли са попрншта, које ннје за то ту, 
да издајници имаду прилике за безказњиво 
пропагирање велеиздајништва. Свако даљње 
поднашање оваквих појава могло бн иматн 
тешкнх иошљедица, а п кад пх не бн имало 
довољно је, да се оваквнм појавпма пред 
цијелим свнјетом компремитује аустријски 
парламенат и ослабљује углед монархије, 
па је то више него довољан разлог. да нм 
се на пут стане, а то се може и без про- 
мјене пословннка. како је поступак у прек- 
јучерашњој сједници доказао, само ако се 
безобзнрно са свнх страна патрнотична 
дужност врши.

У осталом је вјероватно, да већина 
рајхерата не ће нматп прилике, да се још 
дуго натеже са Волфом п његовом дружбом

Још ирије неколико недјеља могло 
се је вјероватн, да ће рајхстрат бнги снре- 
ман за рад, али данас је тај оптимизам 
скроз неоиравдан. Одношаји су до скрај- 
ности жалостнп у сваком иравцу; данашњп 
рајхсрат фактично нема разлога да постој и 
и не ће преостати друго. но да му се што 
прије затворе врата. Онда ће се онет вла- 
дати параграхом 14.. а што ће нза тога 
бити — знаде сам Бог.

Петроградско „Н. Времја“ пише:
Отворено проглашење сепартизма 

аустријскијех Њемаца. што је ученио г. 
Шенерер у атеријском рајхсрату, уз то 
још оштријем и изазнвајућијем начином, 
јесте непосредна посљедица свега предход- 
ног дјеловања аустријскнјех сепаратпста 
њемачке народноети. који већ одавна не 
скривају своје тежње. да отргну од Хаб- 
збуршке монархнје њезине њемачке покра- 

у »прнпт Хохе.ицолереке иапевине. 
Најновији говор г. Шенерера само је новп 
корак на путу, на који су етупнли он н 
његови једномишљеници, алп корак одлу- 
чни. Смјели његов тон протпву Хабзбур- 
шке дннастије и нападајп на аустриј- 
ску војску нас ннмало не изненађују. 
Ови Њемци, који желе да придруже 
Њемачкој своје аустријске санароднике, 
сада само испуњавају нријетње, којнјема 
су до сада иокушавалн да прпнуде Франца 
Јоспфа. да не даде аустријскијем Словеннма 
једнака нрава као њима. Њихова је дпвпза: 
„њемачка мањина мора превлађнвати у 
Аустрији“, и кад бечка влада на то не 
пристаје, они громко изјавњују своју на- 
мјеру, Да престану бптн поданнцн Цара 
Франца-Јосифа.

Г. Шенерер није се зауставно у 
свом говору нн пред чнм. Он је познвао 
Цара Билхалма II да пружн помоћ аустриј- 
скијем Њемцима, захтијевао је да се ра- 
стргне тројин савез с тога шго аустријска

| војска са своје разнонародности не може 
| битп поузданом помоћницом на бојном по- 

љу војсци њемачкој, и завршно је свој го- 
вор громкнм: „ћосћ!“ у част Њемачкој.

Мора се чудити умјерености, с којом 
је одговорно г. Шенереру министар-пре- 
сједник гроф Тун. који прешавши ћутке 
његове испаде протнв Хабзбуршке динас- 
тије. заузео се само за војску, рекавшн, да 
је она паладијум Аустро-Угарске.

Ова уздржљивост само се зар може 

растумачнтн тнје.м. што је својнјем безумно- 
| смјелнјем говором вођа аустрпјскијех пан- 
! германнста пружпо бечкој влади нови по- 
ј вод. да учннп крај један нут за вазда у 

Аустрији парламентарном етању стварц. 
које не допушта правнлнп ток политичког 
живота V овој половинп Хаозбуршке мо- 
нархије. Цару Францу-Јоспфу п његовијем 
савјетницима. који не желе положити о- 
ружје пред једномнсљеннцнма г. Шенерера. 
не остаје нншта друго, него да распусте 
рајхсрат н да управљају државом царски- 
јем декретима на основу 14 чланка еадаш- 
њег аустрнјског устава. Другога средства 
нема да се избјегне тако звана „персо- 
нална унија“ нзмеђу Аустрнје и Угарске.

! чпм бп постале сасвнјем двије засебне др- 
жаве еа једнијем владаоцем на челу. Рје- 
шпвшн питање обновљења компромнса од 
г. 1867. бечка ће влада бнтп у стању да 
приступи радикалној пзмјени аустријског 
устава, који данас, даје могућност њемач- 
кој мањини да захтјева за себе превласт 

ј над словенском већпном.
Погледи из Загреба и из Пе- 

трограда иа уитраигњи иоложај у 
Аустрији дакле иотпуно се слажу, 
што бп значило да је тај иоложај у 
истпни такав, какав се огледа у 
наведенпјом горњијом чланцима.

Д 0 п и с и.

Колашин, 28. Октобра 1898 год. —
.V своме допнсу од 17 маја т. г. између 

осталога напоменуо сам како су учнтељн 
ове нахије основалп своје удружење, које 
је прошле годнне имало трн редовне и 
једну ванредну сједннцу.

Удружење је са још већом вољом и 
енергнјом почело н ове годнне пастављати 
свој прошлогодишњи рад, те је 25 ов. м. 
нмало у Пољима своју четврту, а ове го- 
дпне прву редовну сједницу, на којој еу 
билп нрисутип свп учитељн ове нахнје, о 
чијем раду и закључцнма н иншем. нада- 
јући се да ће то уредннштво „Гласа 
Црногорца“ ово извољеги уврстптп у ступ- 
цпма свог цијењеног лнста. —

Пошто је предсједннк отворпо сјед- 
ницу, нозвао је дјеловођу, те је прочитао 
рад на прошло годишњп.ч сједпицама. По- 
слије прочнтаног рада часнпцн су далн 
оставку на почаснпм пм дужностима и 
шљедовао је новн пзбор. Гласање је било 
тајно. Већином гласова пзабраип су: За 
предсједника г. Алекса II. Чукић; за под- 
нредсједнпка г. Јеромонах Нпкнфор Симо- 
новић; а за дјеловођу г. Љубомнр А. Була- 
товпћ, — исти, који су за часнике били и 
прошле године.

Послије пзбора предеједннк г. Чукић 
предложпо је да се још два члана изаберу 
као одбор, којн ће са часницима састављати 
унраву; а дужност њпхова биће да све 
што се даде каквоме члану да израдн они 
прегледају н о том на пдућој сједници 
поднесу своје мпшљење. н да у осуству

Л И С Т А К.
КИТДЈСКА ЦАРСНА ФАМИЛИЈА.

(Превод с руског.)

У Китају, као што је познато, влада 
већ два стољећа и по манџурска династпја.

Њена поуздана историја почиње г. 
1616, кад је манџурски вођа Тај-цзу узео 
царскп наслов, обукао се у жуту хаљииу, 
и почео говоритп о себи: „ми“. Родоиа- 
челннком царске куће сматра се Ајжпн 
Гиоро, којн се родно на чудан начпн од 
божанствене дјевојке. „Иеђу светијем го- 
рама манџурскијем, у Чан-Бо-Шанском 
хрбатх има особито знаменнта гора, иозната 
под пменом Букура. пспод које лежи је- 
зеро Булхури. Ту су обично слнјећале с 
неба три дјевојке: Енгулен, Чженгулен. 
н Фекулен, да се куп.т.у у чнстијем стру- 
јама. Један иут дух с внше, нретворив се 
V тицу. прелећао је нзнад језера п бацио 
је краснн плод у хаљину најмлађе дјевојке. 
Она је окусила тог небееког дара и одма се 
осјетила трхдном Гада је Фекулен рекла. 
Ја сам отежала, и не могу већ узлећет на 
небо.

Зар се духови боје чега ? Внди се 
даје небу усодно да тн сина дарује. Свршп 
свој посао. па се повратп к нама! -м одго- 
воришс јој гтјевојке. и с њом сс опростишс.

Кад је подрасдо чудно дијете. мати 
му је нспрнчала исторнју његова рођења,

дала му малу лађу п рекла: — Нека ти 
буде назпв Ајжнн Гиоро, а нме Букури 
Јоншон! Тебе је небо роднло, да умпрпш 
смућено царство, па ајде да њнм управ.т»аш! 
ГГлови током рнјеке, па ћеш наћн суђену 
тп земљу. — Ово су биле посљедње ри- 
јечп дјевојке, која је опет узлећела на 
небо. а Ајжин Гноро нустио се куд га је 
еудба вукла .... ,Лађа га је довела на једно 
мјесго, гдје су жнвјеле трн фамнлије, пз- 
међу себе у завађп због нрава нрвенства и 
господарства.... На први поглед на м.та- 
дпћа. којн се блнстао љенотом п величан- 
ством, непријатељи забораве своје раепре, 
п кад је он рекао: Ја сам Ајжин Гноро, 
ког је небо ноелало да н.тада над вама! — 
трн фамилпје једнодушно прнзиаше га за 
своју главу.“

У овој легеддн, као у нећннп сли- 
чнпјех нрнча. иод свемогућијем фантаети- 
чкнјем пзмишљењпма, крије е.е зрно несу- 
мњнве фактичне истине. Ријеч Гиоро значн 
златнп. Ајжпн долазн од назива њучженске 
куће, која је владала у сјеверном Кптају 
од 1115 до 1234 под именом Гнн и под 
својнјем народннјем манџурскијем назпвом 
Ајжни. Легенда се односн на врнјеме око 
1300. п тако показује, да су потомци вла- 
дајуће негда њучженске династије еа сје- 
вера опет задобилн власт на свом огњншту 
у Манџурпји (Њучжени или Њучи, тако- 
ђер су Манџури).

Правнјем оснонаоцем манџурске вели- 
чине и државе треба сматрати знаменитог 

I вођу Тај-цзу, којн је ујединио под своју

власт сва манџурека племена на југу од 
Амура.

Г. 1616 Тај-Цзу узеоје наслов раван 
царскоме п до своје смртн г. 1626 војевао 
је против Китаја. Његов снн н насљедннк 
Тај-Цзун јако је раширо граннце своје 
државе, покорпо скоро сву неточну Монго- 
лију п Кореју и предузео нападаје на 
Кнтајеку царевнну. Г. 1643 Тај-Цзун умро 
је. Годину нослнје његове смртн његон 
насљедник нренпо је своју етолнцу V Пе- 
кин н ноложио основ царевању иове днна- 
стнје у Кптају, коју је назвао Да-Цпнском 
т. ј. велпком и чистом, што је значизо да 
ће владаги чистом справедљивошћу.

Од Тај-цзу до Цара Тун-Джп, кроз 
259 година (1616—1875) иресто је ирелазно 
»Д оца на еина. Смрћу Тун-Джпа опа се 
трва линнја прекннула, и е нзбором Куан- 
.■јуа престол је прешао на једну побочну 
рану-

Наељедннком престола у Китају ннје 
ајетарнјн син владаоца. бвај може да 
азначп својнјем наељедннком којег хоће 
I својцјех СИНОВ1. Ко ће бнтн насл»еднпк 

је зна ее за жнвота очина. да ее себич- 
ацн не куне око њега. стварајућн партнје 
тражећи да ее на свакп начин одлнкују. 

то може доннјетн рђавпјех пос.ведица.
Тигуле. које постоје у Китајском 

знку за означитн Цара. показују да је 
I такав у народнијем очима. Цар је — 
ин небееа“. .Врховни уиравитељ.“ „Не- 

ски влада.гац“ ц т. д.
Као „Син небеса“ Цар управл»а по 

рочитој заповнједи небеснпјех енла. које

га подржавају на престолу докле управља 
земљом ио њиховој вољн. Он једини нма 
право да врпш свечано поклон.ење илапом 
небу на дан знмног сунцоврата. Храм неба. 
гдје се нршп овај светн обред, наодн се у 
јужном днјелу Пекипа. У средишту храма 
Цар клекне на кољена лнцем према сјеперу 
п чнта моликву. у којој гов >рн да је он 
ннжи од неба н само од неба.

у колпма запрегнутијем слоновнма. нде 
храм, гдје налп благононп Шан-Дн на 
всћем божанству, које управл»а свнјетом. 
својпјем нрегцима; иа нде у дворану „посј 
покајања.“ Ту стојн до 5 сати п 45 м. 
јутро, одакле нзлазп у одеждама жртвопр, 
носноца. То је знак да се ражеже огањ п< 
светнјем жртвеннком, на ком лежп неш 
р<шно теле. ком је унраво двнје годнн 
/Кртвенн аромат нрпзнвље врховно божа! 
ство а Цар нде на најузвншеније мјесто 
палн тамјан нред светнјем олтаром и олт 
рем својијех иредака. За тнјем спустнвш 
с»е трн пута на кољена. п девет нута пр< 
стрнјевшн се. он ирнноси разне прзписа! 
дарове на жргву, док један од његопије 
миннстара чпта молитву уз нратњу музнк 
н НЈевања. Кад се Цар посл»еднн пут спуст 
на кољена. нарочнто одређени виши вели 
кодостојницн пружају му у два сосу,Ј 
„плот и впно среће.“ Тада ее у трн пут 
простпре на земљу нред светнјем емб.н 
мима, иа их узнм.ље изјављујући најдубљ 
благодарност.

Путом овог свечаног прннашања ж| 
тава Цар наступа дужност намјесннк



дјеловође ластупају истога. Друштво је овај 
предлог усвојидо и већнном гласова нза- 
браии су г. Мнлун Меденица. свјештеннк 
п г. Секуле Добрнчанин.

За тим су учите.Ђи међусобно пре- 
тресали разна питања из наставннх пред- 
мета. показујућн н методе. којцјема би се 
лакше могао постићи успјех из овог или 
оног предмета. пазећн на способрост и 
карактер дјеце у овој нахији.

За идућу пету редовну сједницу ри- 
јешено је да буде 30 Јануара 1899 год. у 
Прекобрђу. на којој ће поднијетн г. г. 
Алекса Чукић и Јеромонах Ннкнфор Си- 
моновић своје мншљење о мјесним надзор- 
ницима. а г. Л>. Булатовић о другој Чн- 
танцн.

Пошто свако друштво, па ма коју 
ци.в имало, мора нмати свој штатут. то је 
наложено члановима одбора да на идућој 
сједницп поднесу друштву мишљење о 
штатуту.

Послије свршенога рада, пошто су 
учеиици Пољске школе бнлн на окупу — 
а према друштвеном ријешењу на другој 
редовној сједннци 12 децембра прошле год., 
да се у дотичној школи гдје буде сједница 
држе предавања — то је г. Милун Меде- 
ница држао предавања из српског језика 

• II и III разреду, а г. Алекса Чукић нз
рачуна у IV разреду.

Методнчно предавање новопостављеног 
учитеља г свенггенпка Меденпце није нас 
нн најмање иененадило кад смо знали, да 
је и прнје прнмања свог евештеничког чнна. 
показнвао се као ваљан п добар учитељ. 
савјесан свога познва п рада, с чега је наше 
удружење, чувши да је он опет постао 
учитељем. не мало се обрадовало, знајући да 
је његовим ступањем у свој круг добнло 
једну ваљану снагу.

Даље је одређено да у Прекобрдској 
школи држи предавање из српског језнка 
у сва трн разреда г. Арсо Минић.

Истога дана држан је парастос пок. 
Мпрашу Анђелићу, свршеном цет. богослову 
који је нреминуо 2 септембра т. г. у 22 
годинп свога жнвота, — онда, кад хоћаше 
битн од користн својим родитељима, браћн 
и пријатељима и својој мнлој домовини!

Послије свршене службе, на којој су 
чинодјејствовалн г. г. Јеромонах Никифор 
и поп Мнлун држан је парастос покојннку, 
а за тим смо пошлн на гроб ђе је г. До- 
бричаннн, као школски друг иокојннков у 
име удружења држао врло лијепи и дир- 
љиви говор.

По свршеном парастосу позвао нас је 
честити иоп А. Анђелић, отац покојдиков 
код своје куће и ту нас Пријатељски уго- 
стно; а за тим смо посјетили дичног ко- 
мандира Лазара Бошковоћа, подкоманднра 
Мата Грдинића и Момчила Бошковића. 
који су пас искрено предусрели.

Сјутра дан рано поигго смо у Штн- 
тарици, код приватне основне школе кона- 
чили, дош.ти овдје, одакле је г. предсједник 
Чукић у име удружења нослао 1Б. Свјет- 
лости Књазу Мнрку нрплцком пмендана 
м.у сљедећу честитку: „Његовој Свјетлостн 
Књазу Мпрку Велнком Бојводн Граховском 
н Зетском — Цетнње. — Учптељско удру- 
жење Морачке нахије срсћно се смагра н 
узима слободу честнтатп Башој Свјетлости 
нмендан. — Вашнјем жељама нридружу- 
јемо н наше топле молигвс свемогућему 
творцу. — Предсједнпк удружења Алекса 
Чукић, учитељ.“ — ЈБегова Свјетлост нз- 
волнла је одговоритн ш.т.сдеће: „Г. Алекси

небеса и постаје копчом нзмеђу неба н 
земље, као треће лице ове Тројице, које 
су друга два лнца небо и земља.

Као владајући особитом врховном бо- 
жанственом влашћу, Цар нзнад свијех 
суштестава, пгго се зову боговима и духо- 
вима, има права да раздаје почасне титуле 
свијем нижнм божансгвима н подизати их 
на степене по љествицн свештсне јерархије. 
Није тако давно било кад је гувернер Кјан- 
Сју поднно Цару нредлог, с молбом да пода- 
рн вишу част н одликовање боговима вјетра, 
мора и града Шанхаја с тога, што су они 
цомоглн срећно преко мора нреннјети у 
Тјан-Цзин данак у орнзу. Цар је изволио 
испунити ову молбу н споменути богови 
добили су дип.томе вишег ранга.

Цар је такођер „Буда садашњијех 
дана“. Овај његов наслов има великн зна- 
чај у очима Монголаца н Тибетаца. Далај- 
Лама н његово духовенство у духовном 
обзиру потчнњени су кигајском Цару. 
Кад умре који од тпјех вншијех санов- 
ника, шиље се у Пекин нзвјештај о пре- 
ласку душе умрлога у које друго тнјело, 
алн тај прелазак нема силе, докле га Цар 
не санкционира.

Брховна управа царскнјем родом при- 
пада Цару, и вазда се мудро водила, по- 
моћу књажевског савјета, у ком су: пре- 
сједннк, два старнја и два млађа савјет- 
ника — сви између Књажева. Овај велики 
род дијели се на двије гране: књажева 
блнжијех и даљијех. Тсун-ши, илн Цар- 
ски дом у ужем смислу. састојн се из

Чукићу Колашин. — На лијепој честици 
учитељског удружења Морачке нахије ср- 
дачно захваљујем. — Књаз Мирко.“ —

О раду овога јудружења нзвјешћаваћу 
Бас. г. уредниче, и у будуће. —

Љуболир Ибрнјгки.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Српски манастири у Угарској.)
Новосадско „Н. Д.“ доносп чланак. у ком 
износп по званичнијем податцима колико 
като.тнчки манастирн издају на просвјету. 
па наставља:

Више од сто година води се борба око 
тога, да и наши манастири прилажу штагод 
на школе. па нпак ннкад ништа! У като- 
личких манастира без нкаквнх закона добра 
воља и будна свијест, да ваља школе пома- 
гати и издржавати — а у нас јасна закон- 
ска наређења изигравају се, само да мана- 
стири не прнлажу ништа на просвјету. 
Та зар наши нгумни н архимандрити не 
бн могли по штагод годншње прилагати 
од богатих манастирскнх прнхода и на 
просвјетне цијељи српског православног 
народа ?

А да наши мннистри иијесу снромашни 
показаће овн бројеви, које сам посље многог 
тражења једва нашао. Нанме прије неко- 
лнко година дошао ми ,е до руку прорачун 
нашнх 26 манастира за годину 1895. По 
томе требао је нматн:

Манастир бруто прнхода сувишка
1. Беочнн 19.068 ф. 10 ф.
2. Бешеново 6.976 „ 9 л
3. Брдник 9.829 „ — п
4. Гргетег 6.331 „ 3025 п
5. Јазак 7.990 „ 43 п
6. Крушедол 56.897 „ 0 Ђ
7. Кувеждин 15.160 „ 35 Л
8. Пр. Глава 10.982 „ 32 л
9. Раковац 15.531 „ — л

10. Б. Ремета 6 890 „ 2 л
11. М. Ремета 6.383 „ 107 л
12. Фенек 16.948 „ 2 л
13. Хопово 11.589 „ 7 л
14. Шишатовац 7.380 „ 400 л
15. Бођан 4.993 „ 10 л
16. Ковнљ 34.193 „ 1123 л
17. Бездин 20.931 „ 111 л
18. Св. Ђурађ 12.220 „ — л
19. Бојловпца 17.937 „ 310 л
20. Здатнца 2,069 „ — л
21. Месић 7.949 „ 4 л
22. Грабовац 3.310 „ 556 л
23. Лепавина 5.380 „ 1 л
24. Ораховнца 4.677 „ 6
25. Пакра 2-011 „ 6 л
26. Гомнрје 4.689 „ — л

Свега дакле бруто прпхода 357'873
ф0Ј а сувишка 0.794 фор.

Могли би и стим задовољни бити. Да
је бнло чистог за годину 1895. 5.794 фор. 
Алн на жалост у рачунима Управе наших 
црквено-народннх фондова за годину 1896, 
кад је сувншак од манастира из године 
1895. ушао у касу црквено-народну стоји 
на стр. 16. дајечист приход од манастира 
бно 3'99 ф. (три фор. п 99)!!

Наши манасгнри постоје од внше сто- 
тпиа годпна. Земље које данас пмају имали 
су н прије; шта внше прнје су ималн и 
внше. Онај поузданн прорачун наших 26 
манастира за годину 1895. јасно свједочи, 
да еу то већн и мањи спахи.туци. којн бн 
ваљ&ло да имају сачуваних н стечених 
милијуна фиорина готовине, те *да нуним

непосредннјех потомака самога Тај-Цзу. 
Даљи Књажсвн происходе од његовијех 
стрнчева н браће. Генеалошке таб.тице њп- 
хове чувају се у царскијем архнвнма у 
Пекину н Мукдену. У народу б.тижн Кња- 
жсви познати су под имоном жуто-паснјех, 
а даљи — црвено-пасијсх: по боји пасова, 
нгго носе.

Књажеви царског дома и рода днјеле 
се на 12 степена. Књажевн двају вишијех 
степена добива сваки 13,300 долара на го- 
дину, пзвјесни дио хране и пратњу од 360 
елуга. Скупа тај државнп расход на го- 
днну нзноси 100,000 руба.Ђа. А најдаљн 
Књажевн добинају по 50 рубал>а на годнну. 
Манџурија кнни овнјем сиромашнијем срод- 
ницима царског дома. Народну аристокра- 
цију саетављају особе, које су добиле за 
своје заслуге један од девет степена п.тем- 
ства. Непосредни потомци Конфуцнја носе 
наслов Ен-Шан-Кун, а знаменигога мор- 
ског пирата и војсковође Коксинча, који је 
ишћерао Холандце са Формозе-Гај-Чин-Кун. 
Ово су двнје војводске породице међу Кн- 
тајцнма. У Манџурији нма Принчева чији 
су претци помогли Тај-Цзу да заузме кн- 
тајски престо.

рукама потпомажу ШКоле и Просвјету сво- 
га народа.

На нашу велику жалост вндимо. да 
наши манастри ништа не чнне за просвјету 
свога народа. Наши манастири за толико 
стотина година стекли су манастирски 
фонд. који је 31. дец. 1896. бно свега фор. 
53.331 и 64. нов. То није нпшта за добра, 
која вриједе око три милијуна фор. и го- 
дишње плаћају до 50.000 фор. пореза!

Наших 26 манастира нијесу при.то- 
жи.тн ни пребијеног новчнћа на зндање 
српске велике гнмназије новосадске!

Изнио еам ова факта, да ее видп, како 
је у нас на све етране јадно и жалосно а 
то је све зато, што у нашем народу нема 
правих родољуба. који бн хтјели а и умјели 
нзрадити, па да се у оквиру наше авто- 
номије врше једном позитивнн закони и да 
преетане самово.т.но изигравање јасних за- 
конских наређења!

(Са главне скупштиине српског 
академског припомоћног друштва.) „Ср- 
бобран“ доноси : Друштво за помагање сиро- 
машних а вриједних Срба, слушача у кр. 
свеучилишту Франца Јосифа I. у Загребу 
држало је прошле недјеље 25. октобра 
(6 новембра) своју редовну главну скуп- 
штину. Прије подне послије службе божнје 
био је помен покојним добротворима, чла- 
новима, оснивачима и колегама. Парастос 
је служио пречасни госп. професор Јован 
Петровић са ђаконом госп. Дим. Витко- 
вићем. На хору је пјевао мушки збор срп. 
пјевач. друштва. Свпјета је било врло 
много, а виђесмо и многе рођаке и знанце 
покојника. — Послије подне у 2 сата по- 
чела је скупштина. Извјештај управног 
одбора (тајнички и благајнички) примљен 
је на знање, а одбору подијељен апсолу- 
ториј. Поред тога је једногласно и уз 
бурно одобравање примљен предлог реви- 
зионалног одбора, да се управном одбору 
изрази признање на искреној љубави 
н заузимљивости око промицања друштве- 
них интереса, нарочито пак предсједнику 
г. Богдану Стојановићу и одборничком 
замјенику г. Петру Мандићу. — Из тих 
извјештаја вадимо оне ствари, које ће срп- 
ску публику интересовати: Прошла школ- 
ска година у жнвоту овог друштва годнна 
је четврта. Друштво је лијепо наиредовало, 
како се види нз овог: год. 1994/5. при- 
мљсно јс 3290 93 фор; год. 1895/6. прн- 
мљено је 99915 фор.; год. 1896./7. нримље- 
но је 946 75 фор; год. 1897./8. прииљеноје 
1419 13 фор. Свсга 6655'9С фор. ()д тога 
отнада: иа оениваче 3398 ф., на номагаче 
330., на дарове 1802-89 ф., на забаве 
131 77 фор., на комаде 396'80 фор., на 
иравс ч.танове 592'50 фор. Свсга 6655 90 ф. 
Чланова оснивача (са уи.татом од најмањс 
30 ф.) има другатво 89. Од почстка дру- 
шгва 1. нов. 1894. до 30 септ. 1898. изда- 
но јс 1924 35 ф., а од тога иа припомоћи 
1659 ф. Дана 30 септем. 1898. годнне 
имало јс но том друштво чистих 473161 
</>ор. Од тог.1 јс нлаћено 1122 ф. за 33 
акције Српске банке, а остатак је уложен 
у исгој банци. Порсд тога нијс још дру 
штву нсплаћен легат од 2000 фор., што 
му га је завјешгао благопокојни митропо- 
лнт сарајевски Ђорђс Николајевић. Оста- 
винска раснрава је свршена, но српека 
правос. цркв. опћнна загребачка као уира- 
витељица тога легата треба још да добије 
од внс. мр. зсм. владс дозволу. да јој се 
лсгат исплатити можс. Управни се одбор 
овог друштва обратно с молбом на вис. 
владу за што скорнје ријешење, алн одго- 
вора још добио није. — 11а нрипомоћ јс 
подијељено 1. године 203. фор. 2. године 
151. фор. 3. год. 520. фор. 4. год. 685. фор. 
Из тога ее внди, да друштво хвала срп- 
ском родољубљу — лијепо нанредује. 
Прош.те школске године нотпомогнуто је 
29 члан -ва. На свакога нопријечно дошло 
е 23. ф. 62 и. Најсиромашнијн је добио 
78 ф. 50 н. Прппомоћи су дијељене 5 
нута преко године. — Другатво имадс и 
лијспу библиотеку шрско 300 књига). — 
По том је биран нови управни одбор. За 
предсједника је изабран Саво Стојановић, 
правник, за тим је изабран одбор, који се 
овако конституисао: потпредсједник Ђуро 
Витас, филозоф; тајник Јован Коцкар, 
правннк; благајник Петар Мандић, нрав- 
ник, и Коста Суботин, слуш. шумар. акад. 
као четврти одборник За одборничке за- 
мјенике изабранн су Стеван Бреберина н 
Ђорђе Марковић, правници, а у ревизио- 
нални одбор изабран је правннк Лазар 
Самарџић - Королија као предсједник, а 
Богдан Ђукић и Владимир Мушицки, прав- 
ници, као ревнз. одборннци.

(Нове књиге.) Примили смо
сљедеће нове књиге:

Читанка за трећи разред основнијех 
школа. Саставио Ђуро Поповић. Прегледа- 
ла и одобрнла К. Ц. Школска Комисија. 
Цетиње, државна штампарпја, 1898. Цијена 
50 новчића.

Српски Буквар. написали: Ђуро По- 
повић и Јован Рогановнћ. Нрегледала и 
одобрила К. Ц. Школска Комисија. Цети- 
ње. државна штампарнја. 1898.

Албум женског одјељења пожаревач- 
КоГ казненог завпда са састнтиком. Иани- 
сао Милутжн А. Поповић. Пожаревац штам- 
парија Ђорђа Наумовнћа, 1898. Цијепа 2 
дпнара.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

Колико је влаге и какво је ђубре 
потребно воћкама?) Ученн људн су изра- 
чунали, колико воде треба једној воћкн. 
Према том рачуну је чисто невјероватно. 
колико много воде троше воћке.

Брло много воде потребују воћке за 
свој развнтак „ напредак. алп нуз то се 
врло много воде испарн кроз лишће. Што 
је више лишћа на воћки. тим кише воде 
употребљава. На примјер из једне крушке 
— од 10 година за 10 сатн се ближе 7 
литара воде нспари а један воћњак од 

јутра потребује за 12 дана око 200
цената воде за испаравање само.

Из овог рачуна јасно је сваком, да 
воћкама треба што внше воде пружатн, 
ако смо ради да нал добро прте н рађају. 
Особнто за вријеме љетње омаре, када 
сунце прнпече и вјетрнћн пнркају, треба 
особиту бригу поклонити томе, да воћке 
имају увјек влаге, јер у то доба испара- 
вање врло много брже иде. но иначе.

Воћке треба преко љета залијеватп. 
али треба гледати, да вода доспе до свих 
н најмањих жи.тица, како бн се нешто 
вшпе могла у воћку упити. Често ћега 
видјети, да велике воћке у сам корнјен 
залијевају. Овако залијевање нема никакве 
користи. јер младе. ситне жнлице, које 
влагу највише упијају, нијесу групнсане 
око коријена, него даље од њега у земљи 
свуд унаоколо. Та мјеста, гдје ее находе 
ситнс жилице, треба залнјеватн и то је 
најбоље ашавом или дебљим прљком на- 
правитн рупе око воћке па у њих воду 
синати. Те рупе треба код младнх воћака 
толико, да су далеко од стабла, колико је 
круна у воћке велнка. Код старијих 
воћака према добу треба одреднти обпчно 
између у, „ 2 метра даљнне.

Свако зна, да воћке само течну храну 
могу у себе примити и зато ће свако лако 
увидјети, колнко је корпсно воћке течним 
ђубретом залнјеватн, онда, кад желнмо да 
од ђубрења што скорије нмамо користп. 
Зато је потребно, да нмамо ирн руци до- 
вољно воде. која би спрала снагу ђубрета 
н однијела у земљу онамо, гдје ће воћка 
највпше од те снажне хране моћи у себе 
уснсати.

Код великих воћака овај начнн ђу- 
брсња јо једини. од којег нмамо вајде. 
Ђубрс само плнтко метнути у земљн не 
вреди нп по луле дувана, јер до тог 
ђубрета жилице од воћке не могу доспјетн 
зато, што су дубоко у земљн. Л врло 
ријегким приликама само, кад наиђу бујие 
кнше или земљу натопи јака влага од 
открављеног снијега, може и то ђубре да 
је од користи. јер га силна влага спере 
нижс. Али на тс ријетке случајеве не 
треба рачунати.

Крај тога један дио снаге ђубрета 
себи прпграбе биљке н.ш трава, к >ја расте 
око воћама. II ако оно биље, које лежи 
тик уз коријен од воћке, самој воћки 
ништа не шкодн. пнак одвлачи влагу у 
сеое и тимс иосредно смета воћкама. Зато 
нс можсмо довољно нагласитн, да трсба 
нрн сваком ђубрсњу толико воде додатн, 
да сс храна нз ђубрета расгопи у влази 
и полако нроцнједи до жнлица од воћака. 
којс само тсчну, растоп.веиу храпу могу у 
себс прнмити, те дакле само од такве 
храие, могу н нмати корнсги.

Можда ћс когод пд читалаца рсћи 
нпјс потрсбно воћкс залијсвати и још нх 
ђубрптн. Та сто смо н мн и нанш старн 
подхрањивали воће, иа нам јс без залнје- 
вања н без ђубрења добро пртило и према 
годинама мање нли внше рода доносило. 
Но то нпје тако. Ако су стари нешто 
пропустнли чинити, не требамо ми да 
грнјеншмо.

Као гато свакн жин створ на свијсту 
много боље напредује н много дужс трајс, 
када му угађамо н добро га његујем >. 
тако ће исто н воћка много боље рађати 
н много дужс трајати, кадајс залнјсвањсм 
и добрим ђубрењем у сназн иепрестано 
одржавамо. Нп један газда нс можс схва- 
тати рачуна. кад мо се воћке још младс, 
посље неколико година осуше. Такав ћс 
газда непрестанце подизаги воћке, али 
од њих неће иматн веће користи ни 
прихода.

Топло вам препоручујем моје горње 
савјете, да их у згодно вријеме употребите, 
јер се нећете покајати. Ја од више година 
ово тачно вршим н испуњавам, и само се 
могу пред сваким похвалити, да ми 
воћњак лијепу крајцару доносн сваке 
године.



ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 6 новембра.

| | ЈЕЛИСАВЕТА ПЕТРОВНГКАРЦОВА. ]

Петроградско „Н. Времја“ шппе:
„Данас. 24 октобра, умрла је у 76-ој 

години живота знаменита Рускиња. Пре- 
минула је начелница општиие милосрднијех 
сестара св. 'Борђа. Јелисавета Петровна 
Карцова. ЈБезин живот бно је сами подвиг 
племените службе невољницима. Јелнсавета 
Петровна, кћер помјешчика новогородске 
губерније, родпла се г. 1823. Г. 1855, у 
тетко доба еевастопољске обране, када су 
иннцнјатнвом Велике Књагиње Јелене 
Навловне биле иослане нрве милосрдне 
еестре Крестовоздвиженске ошнтине на 
бојно поље. Јелнсавета Петровна иохитала 
је у Севастоиољ, да посвети своје силе 
помоћи рањеницима. Она је нашла у Се- 
вастопољу ужасну слнку неописивог стра- 
дања усљед нуног осуства иравилно орга- 
низоване иомоћи. Под руковођењем Н. II. 
Пирогова, покојница у друштву са другн- 
|ема великодушнијема Рускињама уложпла 
је све своје силе, све своје срце да облакша 
судбину рањенијех и болеснијех. Ова го- 
,.ина бједа ријешила је даљу судбину Је- 
лисавете Петровне. Она је остала мило- 
срдном еестром за сав свој живот. По свр- 
шетку рата Јелпсавета Петровна трудила 
се до 1867 као старија сестра Крестовоз- 
движенеке ошитине; па у Москви у при- 
ватној болници Мнљукова до г. 1870. Кад 
јс основана била општина Св. Ћорђа, ње- 
зпне основател.ице Прннцеза Јевгенија 
Макспмилијановна Олденбурша и графиња 
Гајден, с одобрењем Њ. В. Царпце Марије 
Теодоровне п по препоруци проф. Боткина. 
њ звали су Јелнсавету Петровну да заузмс 
мјесто пачалнпце нове општнне н да је | 
органнзира. Оиштини је покојница дала 
сву њену унутрашњу уредбу, и сав дух 
Н''Жртвовања у служби облакшавања људ- 
скијех страдања. Јелисавета Петровна до 
Посљеднијех дана. кад ју је болест обо- 
рнла на постељу, стала је вазда на свом 
мјесту н са осталпјем сестрама дијелила 
њихове трудове, дајући пм добар прпмјер.
Г. 1876. у вријеме црногорско - турског 
рата. Јелнсавета Петровна, на челу одје-
л.сња општине, похнтала је у Црну Гору, н 
тамо у срединн херојског народа стекла је ; 
опште поштовање, које је граничило с обожа- 
г.ањем. Кад је то одјељење општпне оставило 
Црну Гору. Црногорци, који се с велп- 
ком нажњом не односе према женскнња- 
ма. целнвалп су руку Јелисавети Петров- 
ној, а Књаз Иикола црногорскн, у ппсму 
Њезином Велнчанству Марији Алексан- 
дрчвној, нзразио је сву срдачну захвалност 
свнјега парода самопожргвованој руској 
ссстри мнлосрдној, црногорској мајцч, Ј. II. 
Карцовој. Букнула је руско-бугарска војна 
н Јелнсавета Петровна са сестрама Георги- 
јевске општнне па ново је похнтала у но- 
моћ рањеннцнма н у Бугарској се трудила 
за вријеме свега рата, не штедећн своје 
еиле нп жнвота. Вас дал.и живот ове 
идеалне женскнње био је посвећен развптку 
драге јој општние н васпнтању покољења 
милосрднијех сесгара. Будућн сама узор- 
самопожртвовања, сасвијем одана својој 
дужностн, далеко од ма каквнјех егонстпч- 
кијех тсжња. нокојнпцаје захтјевала н од 
својијех учеппца, да такве буду, и може се 
рећн без нретјернвања да је она сама бнла 
оиај пдеал, ком треба да теже све мп- 
лосрдне сестре; служба нуна самоножртво- 
вања без друге награде оснм свијестп часно 
нзвршене дужности — то је била њена 
заповијед сестрама, п тој заповиједи она је 
оетада вјерна кроз 43 године свога дјело- 
вања на трудном попришту милосрдне Ј 
сестре. “

Овај глас нз братске нам Руснје на- ј 
ће жнвог одзнва по свој Црној Горн, н 
ове црте благотворног жнвота племените ; 
Рускнње наоде иајбољу потврду у њсном 
њежном матерннско.м његовању нашпјех 
рањеннка у посљедњем нашем рагу.

Нека је благословена њена успомена! ]
Нокој њезнној племеннтој дншн!

(Личне вијести.) Г. др. Михелић, до- 
садашњн војнички љекар у Котору. којн 
је V внше случајева био позиван у Кња- 
жевски Двор, добивши премјештај, прнје 
свога одласка, долазно је прошле иедјеље 
са својом госпођом на Цетиње, да се по- 
клоне Н>. В. Господару, који пх је пзво- 
лио нрпмнтп п госиођу Мпхелпћку пре- 
ставити 1Б. В. Књагпњн.

(Први родитељски скуп I У Цетнњ. 
мушк. п женск. школн бно је ове школ. 
године 1 новембра првн родитељски скуп, 
на коме је прочитан дно „Школског За- 
кока,“ који се односи на роднтеље, а 
послпје тога држао је упр. учитељ Ћуро 
Шпадијер говор о „приљепчивим болије- 
стима“ са особптпм обзиром на „дифтерн- 
ју“, која се на Цетињу појавпла. Скуп је 
био прилично поејећсн.

РАЗНЕ БИЉЕШКЕ.

(| Велнкм Војвоткиња тосканска 
Марпја Антонија . најстарији члан Хаб- 
збуршке Куће. умрла је у Гмундену у 
84-ој години живота од старачке слабосгп. 
Била је кћер напуљског Краља Франа 1. ; 
пз другог брака са шпањском ннфанткињом 
Маријом Изабелом. и родила се у Палерму 
1814. Г. 1833 вјенчала се Великијем Бој- 
водом тосканскијем Леополдом II. те је 
срећно с њим живјела у двору Пити у ј 
Фиренци. Великовојводска тосканска кућа 
имала је внше обзпра на народ италијаски 
од иједне друге туђннске владалачке куће I 
у Пталпјп. н за то је уживала поштовања 
у Италији, али мисао уједињења и осло- ј 
бођења народног од туђинаца нпје нн њу 
понггедио. сљед револуције г. 1848, која 
је бнла захватила цнјелу Пталију, .Јеонолд 
II са својо.м породицом морао је оставитн 
Фиренцу и тражити склонпшта код свог 
шуре краља напуљског у Гаети, гдје се 
био склонно н Паиа II но IX. Кад јс рево- 
луција бнла угушена, Леополд П се опет 
врати у Фиренцу; али кад је Савојска 
Кућа г. 1859 развила заставу уједињења 
Италије, Леополд II одрекао се престода ; 
у корпст свога сина Фердинанда IV, а са 
осталом породицом настани се стално на 
свом имању у Шакенверту у Чешкој; сље- I 
деће гедине и сии му је морао оставнтп 
Тоскану, пошто је тоскански плебис.цит 
одлучно да се Тоскана сједнии са мопар- 
хијом Краља Виктора Емануила. Отада је 
великовојводска иородица живјела са свнјем 
тихо у Шакенверту, гдје је толико бпла 
љубљена, да су Леополда II бнралн трн 
пута заусобпце за градоначелнпка, п ои се ] 
је те частп примао, што такођер казује 
његову Доброту. коју му је народ и у То- 
скани иризнавао. Г. 1870 Леополд Пумрнје ; 
у Рпму, а удова Великовојвоткиња иовуче ј 
се у свој двор Орт на гмунденском језеру. 
Нокојница је одгајала своју дјецу с велп- 
ком пажњом. те су високо васпитана, као 
што је и сама бнла. Од својс дјеце највише I 
је љубпла сина Пвана, који се одрекао ј 
свог наслова, и узео просто грађанско име , 
Иван Орт, да тајанствено исчезне. Покој- ; 
ница је за својим сином туговала, али иије ј 
иикад вјеровала у његеву смрт. 5 двору ј 
су остале његове собе нетакнуте, а иа 
језеру његове лађе стоје још, како пх је 
он оставио. Нван Орт, као Велнкн Војвода 
походио је и Црну Гору.

(Руска музнка у Абиснннјн) Пма
двпје године од како су отпутовали у Аби- 
сннију II. К. Михњевнћ и А. Дорошевић. 
први капелмајстор једне гранатирске пу- 
ковнпје петрорадскога војеног округа, а 
другн његов помоћник, да тамо сасгаве 
војннчки музичкп хор за Менелика, и да 
га нзвјежбају. Одабнрајући пз Меленнкове 
војске војннке, талентиране за музику, 
Михњевнћ н Дорошевић испунили су свој 
задатак сјајно. н сада Менелнк има дпвнб 
извјежбанп војнички оркестар исто као п 
у европским државама. Абисински музи- 
кантн свирају сасвим лнјепо, па п дивно, 
педесет иајодабранијнх мелодија, а међу 
њима н руску химну „Боже царја храни“, 
оперу „Жизњ за царја“ и друге. Још је 
Мпхњевић сложно абпсинеку хпмну, носве- 
ћену Менелпку, и кад год је оркестар 
почне свирати, Менелик се неописано ра- 
дује и одушевљава зајено са царнцом ТаН- 
том. Мпхњевнћ и Дорошевић вратилп су 
се. богато обдаренп Менелнком, у Руснју, 
н руски листовн, јављајући о њнхову 
иовратку н успјеху, всле: Радујемо се шТо 
се руска музпка учврстпла у Абпспнпји, 
гдје су Пталпјаип п Нпглезн толпко ра- 
дили да нм тамошњн црнп православнн 
хрпшћанп пграју какн онн свирају.

(Електрицитгт — средство за нод- 
млађивање) Лист „Е1екс1пеа1 Епушјсг" 
јавља за једаи проналазак. који ћс изазвати, 
велико дпвљсње нарочито код женскпх. 
Проналазач је славнп Никола Тесла, којп 
сс всћ толнко нрославпо па пољу електре- 
техипке, да сад хоће да учпнп нешто н 
за здрав.ве, односно за Љепогу тијела. 
Тссла је дошао на ову мнсао на основу 
два нскуства. Прво оиај познатн факт. да 
електрнцнтет таманп бактерије, а друго п 
то, да па иовршппп људске коже жнвп 
тма божија бактерија — иа једном квад- 
ратном сантнмегру од прилике 4000—7000 
комада. Није могуће, да те бактернје не 
шкоде кожн п оне су много крпвс, нгго се 
кожа прије Времена збрчка. Саставно је 
с тога Тесла такву електрпчну батернју, 
која је кадра уништитн те батерије тако, 
да кожа дуго може да сачува свјежнну и 
љепоту своју. Тесла препоручује, да се та 
батерија сваки даи једаред унотребљава, 
и да се послнје сваке употребе дотнчне 
умије алкохолом.

Теиеграми Д Иг. (
СОФИЈА, 1 новембра. — Са- 

брање је примило адресу, која одго- 
вара на простопи говор. Сгојилов је 
нагласио, да је посјета Књажева у 
Петрограду крунисала из.мирење са 
Русијом. Бугарска је политнка лојал- 
на ирема свима. Набрајао је конце- 
снје уступл.ечзо Султаном н нада се 
још вишо одржатн благовољењом 
Султановијем. и брзо поднијоти кон- 
венцију о укинућу апитулација.

ЦАРИГРАД, 1 иовомбра — Цар 
Билхелм полазоћи из Дамаска и Бај- 
рута измнјепио је најсрдачније де- 
пеше са Султаном. I (ар Вилхелм не 
може да искаже своју благодарност. 
Говори да дочек величанствени на 
турском земљишту неће пикад забо- 
равити.

КАНЕА, 2 новембра. — Асташи 
су обећали да ћо предатп оружје 
кад стигне Прпнц гБорће, који се 
брзо чека.

ЦАРИГРАД, 2 новембра. — По 
извјештајима с Крита, посљедњн офн- 
цири.војници и чиновдици турски 
оставили ру Крит. Зпновјев се по- 
вратио из Ливадије.

ВАШИНГТОН. 2 новомбра. — 
Влада је упутпла делегате у Паризу 
да се и не упушта у дискусију о 
суверенству Филипина, него само о 
начину цесије острва.

МАДРИД, 3 новембра. — Сага- 
ста је болестан, у постељи.

ЖЕНЕВА, 3 новембра. Осуфени 
Луксни апелирао је на касацију.

ТРИЈЕСТ, 4 новембра. — Принц 
Ђорђе стигао је и отпутовао лојдо- 
вијем парабродом „Бохемија."

РИМ, 5 новембра. — Парламенат 
је отворен престонијом говором, у ком 
се вели, да су одиоси са свијема ве- 
лесилама врло срдачни. што свједочи 
њихов одговор на иницијативу ита- 
лијанске владе односно анархиста. 
Влада је тврдо одлучна за политику 
мира у Африци. Поморске силе носте- 
пено ће побољшавати бројем и врстом 
бродова, по захтјеву обране народ- 
нијех законитијех интереса. Наше дје- 
ловање у концерту био је у епора- 
зуму еа савезннцима, с главном свр- 
хом уздржања мира. С тога смо при- 
етали на великодугпну иницијативу ј 
једног Суверена пријатеља одпосно 
разоружања. Са пунијем повјерењем 
гледамо у будућност. Престони је 
говор одушевљено био примљен.

БРПДИЗИ, 5 новембра. — Гр- 
чкн Принц гБорђе стигао је и наста- 
вио пут у Патрас.

КАНЕА, 5 новеабра. :— Прваци ј 
христијааски и мухамедански саста- ] 
ли су се у провинцији Ситпји. Са- 
станак свједочи иекрено приближење ; 
Хрисгјана и Мухамеданаца.

БЕЧ, 6 новембра. — Обе кама- 
ре рајхсрата имале су свечане еједнице 
поводом царског јубилеја.

О Г Л А С.
Мптар и Стеваи, спповп Сава 

Николипа Радуловића пз Комапа 
пријешли су првн прије четири 1'о- 
дпио, а другн о Бпдову-дно ово го- 
дпно, у Бугарску п од иоласка до 
сада нпјосу со јавл.алн својој фа.мн- 
ЛИЈП, ТО уСЛ.ОД ПОДНОСОНО МОЛО0 Њ11- 

ховог брата Марка, умољава со св.ак Ј 
ко би о њп.ма што год знао да до- ] 
ставп ■ .

КАНЦ. КН,. МИН. ИНОСТГ. Д.ЈЕ.1А.

0 Б Ј А В А.
Са овнм со износе на јавну про- 

дају до 1 Јануара идуће 1899 год. 
двијо јоднокатно куће Мпла Јанкова 
Думовнћа, постојећо једна до друго 
у лпннјп главие улпце у овд. новој ј

вароши код Брбо, ограђене гГо нобом 
плану; једна је дугачка 11 метара 
са зидовима. има 4 сухоте (собе), 
и за истом 4 тозе и припадајућу 
башту, друга је дугачка 10 а ш„- 
рока б мотара и 30 цм. са 2 сухоте 
н прнпадајућом баштом за измиру 
њогових дугова. Такофо псто, нзносп 
со на продају п кућа јодпокатна 
Кордапе Марково Думовић у исту 
линију главне улнцо нове вароши, 
са 2 сухоте, дугачка 1 1 а широка 
7 мотара са зндовима п припадају- 
ћом баштом до истога дана као и 
горњо двијо.

Ко би желпо помеиуте куће ку- 
пити, иока се прнјавп иа 1 Јануара 
ндуће годипо у овој Д прави, кога 
ће со дана уступити понудиоцу 
највишо цнјоне.

Цстињс, 15 октобра 1898.
Брбј 1907.

УПГАВА ВЛГОШИ ЦЕТПП.А.
2—3

О Б Ј А В А.

Нукп лс II. Нвапишевић, овда- 
шњи стаповинк нз слободне руко 
продајем своју јоднокатну кућу у 
Мпркову Варош, у главиој улицп 
Књаза Нпколе. Кућа пма дужине 
метара 9 1 ,, од иајтврђег материјала 
по плану ограђена, п за 2 бутнге 
уређена.

I ђијена бнће умјерона.
Ко желп псту купитп, може со 

продаваоцу у Подгорнцу обратити.

О Б Ј А В А.

Возна пошта полазп свакп дан од 
Цетпп.а за Котор у подне — оспм: 
сријсде кога даиа полазп у 8 сатп у 
јутро п стиже у Котор у 2 сата по 
подне, има возе са брзовозним паро- 
бродом Уигар.-Хрв. Друштва којп по- 
лазп пстп дан у 3 сата ио подие нз 
Котора за Рпјеку (Фјуме) и оспм 
пслика ког дапа полазн у 10 сати 
ирпје нодне и стиже у Котор у 4 
сата по подне, има везе са брзовозним 
парабродом Лојидовог Друштва, који 
полази пстп даи у 6 сатн по подне 
из Котора за Трст.

Из Кчтора за 11,етиње возна 
пошта полазп сваког дана у 5 сати 
У ЈУ'Г1’° 11 стиже на Цетиње у 11 
сатн пријо подне.

Из 11е,тања за Подгорицу пола- 
зн свакн даи у 12 сатп на подно и 
стнже у Нодгорпцу у 6 сати по 
подне.

Из Подгарацс за Цетиње полази 
свакп дан у 5 сатн у јутро и стижо 
на Цетиње у 11 сати пријо нодие.

Из Подгорицс за Никшиће полази 
свакп дан у 5 сатп у јутро и стнже 
у Нпкшпће у 1 1 сатп пр. пбд.

Из Пикиш&а за Подгорнцу пола- 
311 свакп дан у 12 сатп па иодно, 
стпже у Подгорпцу 6 сатп по подне.

(! Ирш тана за Вар полазп свакн 
другн дан (почевшн на 1 соптембра 
ов. год.) у 6 сатп прпје подие, до- 
лазп у Бар у 63/4, полазп из Бара 
за Бпр у исте дане у 7 сати ирнјо 
подне, долазн на Вир у 12 сати на 
иодне.

(’ 1>ира за !>а.р иолази свакн 
другп дап (почевшн иа 2 ссптембра 
ов. год.) у 6 сатп нрпје иодна, до- 
лазп у Бар у 11 сатп, а полазн за 
Прпстан у нсте дане у 111/4 сата 
нрЈгјо подне, долазн на Пристан у 
12 сатп на подне.

Цсшињс, 31 августа 1898.

У п р а в а
Кн>. Цр. Пошта и Телеграфа.
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